

Posudek na bakalářskou práci Markéty Rýcové „Strukturální fondy EU, zejména operační programy 2007-13“

Bakalářská práce Markéty Rýcové se zabývá strukturálními fondy, zejména operačními programy v letech 2007-13. První kapitola přináší úvod. Druhá kapitola analyzuje regionální a strukturální politiku EU. Třetí kapitola rozebírá regionální operační program Střední Morava. Čtvrtá kapitola zkoumá administraci a systém výběru projektů ROP Střední Morava. Pátá kapitola nabízí analýzu vyřazovacích kritérií pro výběr projektů ROP Střední Morava.

Souhlasím s autorkou, že implementační struktura je nesmírně složitá ať už z personálního uspořádání nebo administrace. Proces podání žádosti je náročný na kvanta administrativních postupů, které musí jak žadatelé tak úředníci dodržet. V takové situaci je lehké dopustit se nějaké chyby, která vede k neefektivnímu přerozdělování finančních prostředků. Autorka správně kritizuje vágnost předepsaných ukazatelů, které nemotivují k vytváření kvalitních projektů, ale spíše podněcují k účelovému vyplnění žádosti.

V hodnocení strukturálních fondů EU bych však byl ještě radikálnější. Představa, že strukturální fondy výrazně urychlí hospodářský růst, je spíše iluzorní. Dotuje se ale všechno možné i nemožné – cyklostezky i golfové hřiště, soukromé hotely a restaurace, pseudovědecké projekty. Většina těchto veřejných peněz uvízne v sítích byrokracie, administrativy a korupce. Řecko a Portugalsko dostávaly během let 1989-2006 ročně na dotacích téměř 3 % HDP. Efekt těchto ohromných prostředků na ekonomiky příjemců dotací byl celkově nepříznivý. Strukturální fondy jsou demotivační, likvidují produktivitu a konkurenceschopnost. V práci bych očekával i pokus o hlubší analýzu všech kladných a také záporných důsledků strukturální politiky EU.

Práci hodnotím stupněm **velmi dobře** a doporučuji k obhajobě.

Otázka k obhajobě: Co byste řekla na námitku, že strukturální politika EU vede k neefektivní alokaci zdrojů a rozkrádání, vytvořila atmosféru a mentalitu pasivity, žití nad poměry a závislosti na státu?

Doc. PhDr. Ing. Marek Loužek, Ph.D.
V Praze, 20. srpna 2014